

Б. Д. ПАРЫГИН,

заведующий кафедрой социальной психологии СПбГУП,
доктор философских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ

ЧУВСТВО ЛИЧНОСТИ

В дискуссиях о судьбах русской интеллигенции Д. С. Лихачев обращал внимание на ценность независимой от внешней конъюнктуры позиции ученого-интеллигента. Он подчеркивал, что ученый — это не политик и поэтому должен выдерживать дистанцию в отношении политики. Аналогичным было его отношение и к идеологии, которую он в определенной мере отождествлял с попыткой разработки концепции интеллигенции. Дмитрий Сергеевич возражал против такой концепции, которая, видимо, вызывала у него ассоциацию с идеологической унификацией, стремлением привести к общему знаменателю самосознание всех интеллигентов.

Одна из главных социальных идей, которую Лихачев нес в жизни как знамя, — признание огромной значимости и ценности культуры и уникальности личности вообще и личности как творческой индивидуальности ученого в особенности. Поэтому он говорил о неоспоримом праве ученого как интеллигента и как личности на собственную точку зре-

ния при обсуждении любого вопроса. Мне кажется, в этом просматривается глубокая преемственность российской культуры, философии, идей Бердяева, считавшего, что «в России не хватает чувства личности».

Видение и решение этой задачи было высоко поднято всей жизнью и творчеством академика Д. С. Лихачева, его умением, не обращаясь прямо к тем или иным политическим проблемам, имплицитно нести в себе, в своей деятельности их видение и решение. Мне кажется, что это закономерный продукт исторической эволюции российской интеллигенции, духовный настрой которой можно рассматривать в качестве индикатора нравственного состояния и развития общества.

В начале XX века в России выходцы из интеллигентной среды, большевики стремились к радикальному решению всех проблем. Представители современной российской интеллигенции более сдержаны в своем видении и решении социальных проблем. Они —

реформаторы в лучшем случае. Но демократизация, тем более сопровождающаяся снижением уровня культуры, дает основание брать пример с Дмитрия Сергеевича Лихачева, который своим беззаветным служени-

ем науке и идеалам развития творческой, внутренне свободной, раскрепощенной и уникальной личности открывает широкие горизонты движения к подлинным духовно-нравственным ценностям.